

# 黑白世界 “棋”乐无穷

## ——我市“围棋进校园”活动见闻



围棋新苗专注对弈。

寒假前夕，记者在市逸夫小学教育集团滨河路校区采访时，围棋教室里不时响起清脆的棋子落盘声吸引了记者的目光，走近一看，是几十位沉着博弈的小学生正遨游在黑白世界里，感受着围棋的博大精深。教室内，来自汝州棋院的围棋辅导员马师超步履轻缓地巡回察看，学生们日益见长的棋艺让他不由地点头赞许。四年级学生刘鑫磊对记者说：“家里人都非常支持我学棋，爸爸觉得学围棋能促进学习，尤其是对数学特别有帮助。”

“学校和汝州棋院联合开设了围棋课，让围棋文化进入校园，走进课堂，学生们在学习围棋的过程中陶冶情操、锻炼毅力、强化信念、享受成功，既丰富了学生们的课余时间，又有助于孩子们身心健康。”市逸夫小学教育集团校长王杏利告诉记者。近年来，该校把围棋纳入了课程体系，专门安排了围棋教室，在汝州棋院的鼎力支持下，围棋在学生中间的普及面越来越大，学校成立了围棋社团，积极组织各类围棋比赛，使有发展潜力的学生得以崭露头角，为打造以棋育人的校园特色文化筑牢根基。

市逸夫小学教育集团滨河路校区的围棋教室只是我市“围棋进校园”活动的一个缩影。

“美育教育活动使课堂学习与课外艺术活动有机结合，有助于全方位地培养德智体美劳全面发展的新型人才。作为美育教育活动的载体之一，围棋有着博大精深的文化内涵。通过围棋进校园活动，能锻炼学生高度的注意力、快速的计算力、敏锐的观察力、细致的分析力、灵活的应变力、全局的统筹力。”市教体局(教育)党组成员、副局长、市教师进修学校书记吴晓梅介绍，“围棋进校园”活动由教体局(教育)联合汝州棋院开展，旨在广泛普及围棋文化，营造人人爱围棋、人人下围棋、人人专围棋的浓厚氛围，进而推动全市美育教育活动扎实开展。

提到“围棋进校园”活动，就必须介绍一下汝州棋院院长张煜伟。张煜伟今年49

岁，高中时，受“棋圣”聂卫平在中日围棋擂台赛中11连胜为国争光的事迹影响，走上了痴迷围棋之路，目前是业余围棋4段。出于对围棋的无比热爱，张煜伟支持崔银环女士创办了汝州棋院，聘请全国业余围棋排名第八、有房地产业界棋王称号的郑施桦和曾获洛阳精英赛高段组第五名的武玉柱定期授课，培养了大批业余围棋新秀，先后举办了“玉松汝瓷杯”“金瑞汽车杯”“晶硕石榴杯”“职专驾校杯”“怡景苑少儿杯”“汝州棋院棋侣杯”等围棋大赛。2017年12月，张煜伟申请的汝州棋类协会正式通过了市教体局(体育)和市民政局的批准审核。担任汝州棋类协会主席的张煜伟顿时觉得肩上的担子重了许多，“发展汝州棋类事业，尤其是围棋事业，我责无旁贷。”

2016年12月，张煜伟接受市教体局(教育)聘请担任美育教育围棋社团活动辅导员，负责指导学校围棋社团活动，在教体局(教育)支持下，举办两期教师围棋教育培训，培养了近百名围棋教师。他还为多所学校捐赠了专业的围棋棋具，联合建立了围棋教室，开设了围棋课堂，从汝州棋院抽调多名围棋辅导员参与教学。如今，“围棋进校园”活动已经走进了市实验小学教育集团、市逸夫小学教育集团、向阳路小学、钟楼街道东关小学、煤山街道望嵩小学等十几所学校，数千名小学生参与其中，近百名学生取得了围棋业余段位。

“围棋能让这么多学生喜爱，让家长们的支持，自有它的魅力所在。”张煜伟向记者讲述了一个9岁的学生学习围棋前后的改变。学生名叫尹宗浩，平时在家中娇生惯养，犯错了家长也不敢大声呵斥；在学校贪玩厌学，学不会老师一批评就情绪低落。自从学习围棋以后，在围棋辅导老师的启发引导下，能够耐住性子认真听讲，而且主动向老师请教，和小朋友们和谐相处，共同探讨棋艺。去年到外地参加业余围棋考级时，连输四盘的尹宗浩十分沮丧，但他很快就调整好情绪，并对陪同的妈妈妈说：“俺棋院张老师

讲过，下围棋要胜不骄，败不馁，只要放松心态，沉着应对，就一定能发挥自己的最好水平。”接下来的比赛中，尹宗浩连胜三盘，成功晋级。他的妈妈喜不自胜，给张煜伟打电话汇报战绩时激动万分：“连输四盘晋级希望渺茫，接着又连胜三盘考级成功，这么短的时间里体验了‘大悲’到‘大喜’的过程，孩子真是长大了，太谢谢您了！”

随着“围棋进校园”活动的深入开展，我市围棋氛围日渐浓厚，周边地市纷纷前来观摩考察。2017年10月19日和20日，洛阳市体育局副局长崔西武，洛阳市棋类协会常务副主席、中信置业河南分公司总经理章广跃率考察团参观学习我市美育教育“围棋进校园”活动，给予了充分肯定和高度评价。曾多次赞助各类大型围棋比赛、组建全国女子围棋甲级联赛中位置队并计划在洛阳伊川投资200亿元打造“围棋小镇”的商界棋王章广跃表示，今后将更加关注和支持汝州围棋事业发展，明年7月举办的“中信置业杯”全国女子围棋甲级联赛要在汝州设立一场专场比赛，为汝州围棋发展造势助威。此次活动还以《汝洛手谈 美育培新芽》为题，刊发在2018年第二期《围棋天地》上。

“围棋要从娃娃抓起，让围棋成为幼教的一项重要内容。”张煜伟说，围棋是中国传统文化中的一颗璀璨明珠，虽然在表现形式上只是一种普通的棋类游戏，但它却把科学性、创造性、艺术性和竞技性都非常自然、非常完美地融合在一起，棋道和棋理深奥莫测，内涵更是十分丰富。根据2001年2月23日国家教育部和国家体育总局联合下发的《关于在学校开展围棋、国际象棋、中国象棋三项棋类活动的通知》精神，汝州棋院将在市教体局(教育)的领导下，全力以开展好“围棋进校园”活动，让围棋事业朝气蓬勃、飞速发展，成为我市一道独特的文化风景线。 李刚



小学生们在捉对搏弈。

市作家协会

## “乐达·卡萨帝”杯文学笔会开幕



本报讯(记者 郭营战) 2月3日上午，市作家协会与乐达公司联合举办的“乐达·卡萨帝”杯文学笔会在乐达公司会议室开幕。市文联、作协相关负责人及40余名骨干作家、乐达公司董事长李玉兴和相关品牌负责人共同参加了启动仪式。

李玉兴在启动仪式上发表致辞，他回顾了自己的成长奋斗历程，诠释了乐达公司独特的发展理念和发展之路，并对到场的作家表示感谢，希望通过本届“乐达·卡萨帝”杯文学笔会，使大家共同感受传统文化的魅力，传递积极向上的正能量。

成立于1992年的乐达公司始终本着“乐以至诚，达以致远，乐人者自达”的经营理念，秉持“诚信经营，道德经商，缔造经典，追求完美”的经营宗旨，坚持以一流的管理、一流的品质、一流的服务，不断制造经典，不断塑造完美的服务理念，赢得了社会各界的广泛赞誉，实现了市场与口碑的双赢。

据悉，此次笔会的体验和创作活动将持续1个月时间，3月中旬将对创作出的各类文学作品进行评奖，最终将评选出一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名和优秀奖10名。启动仪式结束后，40余名骨干作家还深入乐达公司销售一线体验生活，积累创作素材(如上图)。

市人民医院

## 情暖贫困患者



骨科一病区主任段国强和医生们在查看孟明杰病情。

本报讯(记者 李刚 通讯员 董仕娟) “真的太感谢你们了，没花一分钱就治好了我儿子的病，我们真是遇上好政策了！我们也不知道该怎么谢谢你们，就定做了这三面锦旗，你们一定要收下！”1月24日上午，陵头镇孟庄村贫困户孟明杰的老父亲将三面锦旗分别送到了市人民医院院长助理郭志强、扶贫办工作人员祝晓华、骨科一病区主任段国强手中，感谢市人民医院的爱心救助。

据了解，孟明杰今年41岁，至今未婚，和年近80岁的父母生活在一起，家庭生活极其困难。屋漏偏逢连阴雨，2010年6月，孟明杰拉架子车翻入深沟，造成脾破裂大出血失血性休克，右股骨干粉碎性骨折，左侧股骨干开放性粉碎性骨折，救治花费了近2万元才保住性命。此后又出现左股骨不愈合骨缺损。因家庭贫困，近四年来未进行有效治疗。

2017年，作为“点亮生命之光，让爱充满汝州”大型贫困家庭医疗救助及公益慈善活动的健康扶贫爱心天使医院，市人民医院专门成立了健康扶贫专家团，通过走村入户、现场走访、病例评估、临床复检，将孟明杰作为爱心救助对象，将其安排至爱心病房治疗。

入院后，领导班子非常重视，多次到病房慰问孟明杰。骨科大主任杨团营还组织了大骨科会诊，制定了一套完善有效的治疗方案。杨团营与骨科一病区主任段国强、副主任王红亮、主治医师王帅印等，在孟明杰住院第7天为其实施了手术。术后医护人员精心治疗，还给患者送食品及衣物，现患者已康复出院。因没有花费一分钱，孟明杰特别满意，逢人就夸市人民医院医护人员好。

临汝镇卫生院

## 免费健康体检

本报讯(通讯员 崔蓓蓓) 日前，临汝镇卫生院邀请市第一人民医院组织的健康扶贫工作体检团队，为临汝镇辖区贫困户进行免费健康体检。

为做好此次体检工作，临汝镇卫生院精心筹划，制定了《精准扶贫对象健康体检活动计划》，挑选业务能力强、责任心较高的医务人员成立体检组，并在活动开展前两天由所在村医挨家挨户作宣传动员工作，确保精准扶贫对象免费健康体检不落一人，保证了此次健康体检活动的有序开展。

据统计，目前临汝镇卫生院已累计为21个贫困村、60户152名精准扶贫对象进行了免费体检，并对前来体检的居民进行基本公共卫生服务和疾病的宣传，还为居民建立了健康档案并进行健康随访管理，为后续提供即时医疗救助和帮扶奠定基础。

## 宗教事务条例知识

### 《宗教事务条例》节选之十

**第四十六条** 超出个人自用、合理数量的宗教类出版物及印刷品进境，或者以其他方式进口宗教类出版物及印刷品，应当按照国家有关规定办理。

**第四十七条** 从事互联网宗教信息服务，应当经省级以上人民政府宗教事务部门审核同意后，按照国家互联网信息服务管理有关规定办理。

**第四十八条** 互联网宗教信息服务的内容应当符合有关法律、法规、规章和宗教事务管理的相关规定。

互联网宗教信息服务的内容，不得违反本条例第四十五条第二款的规定。

**第四十九条** 宗教团体、宗教院校、宗教活动场所对依法占有的属于国家、集体所有的财产，依照法律和国家有关规定管理和使用；对其他合法财产，依法享有所有权或者其他财产权利。

**第五十条** 宗教团体、宗教院校、宗教活动场所合法使用的土地，合法所有或者使用的房屋、构筑物、设施，以及其他合法财产、收益，受法律保护。

任何组织或者个人不得侵占、哄抢、私分、损毁或者非法查封、扣押、冻结、没收、处分宗教团体、宗教院校、宗教活动场所的合法财产，不得损毁宗教团体、宗教院校、宗教活动场所占有、使用的文物。

## 科教园区打造“智慧校园”

本报讯(记者 赵子豪) “一支粉笔，两袖清风，三尺讲台，四季耕耘”是传统学校教育给人们留下的印象。然而，随着人工智能的快速发展，近年来，我们身边的学校正在发生着巨大的变化，教育也随之进入新时代。

1月29日，记者在科教园区管委会了解到，自园区建成以来，科

教园区管委会高度重视信息化建设工作，始终把信息化建设、信息化教学及信息安全作为信息化工作的重点内容，并积极推进“智慧校园”建设。

据了解，科教园区为完善园区配套设施，提升园区品质保障，市第一高级中学、汝州职业技术学院分别投资约4000万元、3500万元，加大教育

创新应用，将教学、科研、管理和校园生活进行充分融合，优化教学、科研、管理和服务等过程。

目前，整个园区实现了网络全覆盖，各学校内部已安装有多媒体系统、广播系统、综合布线系统、综合安防系统、网络系统、网上巡查系统等，推进了园区学校的智能化、数字化管理。

## 2017年度河南省校园足球颁奖盛典获奖名单公布

### 西西小学摘得3项桂冠

本报讯(通讯员 李伟恒 李彦国) 1月29日下午，记者从洗耳河街道办事处获悉，河南省校园足球工作领导小组办公室公布了2017年度河南省校园足球新闻人物评选结果及足球各项获奖名单，我市西西小学摘得3项桂冠，成为我市唯一获此荣誉的学校。

据悉，西西小学在这次评选中获

得的奖项分别是：“2017年度河南省校园足球示范学校”、该校校长裴继红荣获“2017年度河南省校园足球优秀校长”、该校老师靳松坡荣获“2017年度河南省校园足球优秀指导教师”。

西西小学自2015年5月被教育部首批授予全国青少年校园足球特色学校以来，扎实开展各项活动，无

论是加强体育教师培训、努力提升校园足球教学质量，还是建立健全校园足球长效机制、搭建赛事平台，始终贯彻“育人为本、重在普及、夯实基础、共筑梦想”的指导思想，坚持“足球是教育，足球是文化，足球是生活”“球星不是培养出来的，而是发现出来的”教育理念，校园足球活动搞得有声有色。



1月31日，寄料镇蜜子洼村两委会门口，市群艺馆组织书法家免费为村民写春联和“福”字。一幅幅以狗年吉祥和新春祝福为主题的春联、“福”字跃然纸上，浓浓的年味扑面而来。 宋小亚 摄



近日，好朋友用微信发给我一张寒假期末考试前她在教室跟孩子们拍的合照，照片展现了孩子们在迎接考试前脸上洋溢着轻松、乐观、自信的微笑。 陈晶 摄